



Nro. 36.

A' FELS. R. TSÁSZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Kelt Bétsben Novembernek 2-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

Olosz Ország.

A' *Neapolisba* rendeltetett Frantzia Követ Ha-
zafi *Lacombe-St-Michel*, ott Sept. 30-dikánn ma-
gat bé-mutató audentziánn vólt a' Királynál, a'
melyen igen kegyelmesen fogadtatott ő Felségétől.
Az Örökös Printz' neve napja 4-dikben, gálával in-
nepeltetett-meg az Údvárnál; a' kivel együtt a' Ki-
rály, sok Generalisoktól kísértetve, 8-dikban, a'
Chiaja' térségénn meg-jelenvén, az ott öfzsze-gyüle-
kezett seregnek gyakorlotság-béli probáit meg-ízem-
lélte, és telyes meg-elégedést mutatott azok iránt.
A' Neapolitánus hadi sereg már feljül haladja a'
60 ezer embert, kik között 15 ezer Lovas is va-
gyon.

N n

A' Király az eddig való Neápolisi Bánko-Deputatziót el-törölte; és újat rendelt helyébe, melynek abban áll a' kötelelsége, hogy mind azt, a' mit a' Bánko-papirofsak' hitelének fenn-tartására jónak fog találni, ő Felsége' elejébe terjélfzzen. — Egyszersmind egy Királyi Rendelés is tétetett közönségsé, a' melyben ki hirdettetik, hogy a' Bánko-Obligatziók telyefséggel nem fognak továbbá faporittatni, hanem inkább kevesítettnek; a' mely végre egy rend-kivül való adó irattatik ki, a' mely minden magános jövedelmeknek tized-rézfében fog állani: továbbá, a' Korona', a' Fundatziók', Nevelő-házak', és az Universitás' jofzágainak nagy fzáma is, el-adattatik, és a' Bánkó' hitelére tétetett Korona-adofságoknak le-fizettetésekre fordittatik.

Cs. K. Generál *Mack*, a' kit a' Neápolisi Király a' maga fegyveres seregeinek rendbe-fzedésére és vezérésére, magához kívánt, Okt. 5-dikén Neápolisba érkezett.

Romából az eddig itt vólt Lengvel seregek, néhány Frantzia Batalionokkal és ágúzokkal együtt, a' Neapolisi határokhoz útaztanak-el.

Az ő el-útazások előtt, Oktober. 8-dikán, egy Kurir érkezvén *Párisból Romába*, ennek ide-érkezése, a' Consulatusnak és a' Frantzia Biztosoknak egy rendkivül való tanátskozásra adott alkalmatofságot, mely után más nap' a' Consulatus' Secretáriusa *Bassal*, és az egyik Frantzia Directoriális Biztos *Düport*, *Meilandba* küldettettek.

A' Romai Frantzia Komendérozó-General *Macdonald*, naponként adja-ki itten a' Finántziának és fegyveres seregeknek organizatziójokra való újabb-újabb törvényeket és rendeléseket.

Oktober' 3-dikán, 20 ezer ingek (úmegek), és 10 ezer felső kaputok (foszlányok), kívántattak a' tábor' fzükségére, mint patriotismusi hadi-adományok, katona executzió mellett, a' Püspökségektől, Káptalanoktól, Kathedrális Ekklesiáktól, és Klástromoktól. Annak fel-ofztása, hogy ki meü-

nyit adjon, a' Consulátusra bizattatott. Egy 4-gyed-résznek 15 napok alatt, a' hátra lévő három 4-gyed-részeknek pedig egymás-után tíz-tíz napok alatt, kell bé-gyűlni. — Egy más rendelés által 3 milliókat erő Nemzeti jöszág rendeltetett a' Consulok' dispositziója alá, hogy azokat egy hónapnak le-folyta alatt tegyék pénzzé.

Még egy más harmadik törvény által jus adat-tatik a' Consulátusnak, arra, hogy mind azokat a' Papokat, a' kikről azt fogja itélni, hogy vélekedé-seik, tselekedeteik és beszédjeik által, a' közönséges tsendelséget és bátorságot, fenyegetik, vagy fenye-gethetnék, a' tengereken-túl, vagy oda, a' hova akarja, számkivetésbe küldtesse; kik is el-foglaltatott jöszágaikról tsak addig tehetnek rendeléseket, mig magok meg-maradnak azon a' helyenn, a' hova számivetésbe küldtetnek. Ha ezen helyet el-hagy-ván, haza jönnek, egy Hadi Commissió által halállal büntettetnek-meg.

A' Romai Respublika' költsége a' 7-dik Fran-zzia elztendőben 1,056,277 Scudira határozttatott, a' mely summából, a' hadi-, tengeri-, és külső-: dolgokra ügyelo Ministerek dispositziójok alá 358,375 — a' Fináantz Ministeré alá 216,704 — a' Politziai- és Justic-Minister' dispositziója alá pedig 481,198 Scudik adattatnak.

Sept. 28-dikann, a' mind két felöll lévő Genuai tenger-partokon, így szintén a' régi Nizzai Gróf-ságban és a' Tenda' bértzeinn, egy irtóztató szél-vélz tamadván, reggeli 3 orától fogva estvéli 6-tig kegyetlenkedett, viz-omlásokat és áradásokat oko-zott, kösziklákat és ország-útakat ölfzefzagatott, házakat ölfzefontott, el-hordott, és a' leg termé-kenyebb völgyeket pusztaságokká formálta. Az emberek és barimok, nagy számmal a' vizekbe ful-ladtanak. A' Frantzia 7-dik könnyű fél Brigáda éppen ekkor utazott a' Piemonti vidékenn Tendától Saorgió felé keresztül, egy olyan ország útann, a' mely a' kösziklákban, egy orányi hofzfzuságra, ki-beszélhetetlen munkával és költséggel, vágatta:

tott-ki. Az ezenn útzó ember felett, egy felöll hegyeknek falai, más felöll pedig rettentő méjjségek és örvények szemléltetnek, a' melyekbe a' *Raja* nevü havasi-patak omlik-bé. Ez az ifzonyu út, egyszerre 20 helyekenn szakadott özfze, és az ott keresztül útzó tsoportot rettenetes veszélyek közzé helyhezette. Mennyi ember lett oda belöle, még nem tudatik. A' velle lévő 4 bágázsiás szekerekre egy fal, reájok omolván, magával együtt az örvénybe ragadta öket. Rettenetességét ezen történetnek, le-irni lehetetlen. A' Génuai kikötőhelyben is ugyan akkor sok hajók a' pallagra vetettek.

A' *Cisalpinai* Respublika' Törvény-hozói, a' jelen-lévő sürgető szükségekre nézve, 10 millió Lireket decretáltak a' magok Directoriumjok' dispositiója' alá. Arra is hatalmat adtak néki, hogy 30 milliókat érő Nemzeti-jószágokat el idegeníthessen; és hogy ezen summának hamarabb leendő fel-hajtása végett, haladék nélkül 30 ezer Actziásleveleket, ezer-ezer forintosokat, kézfittetvén, ezeket adja-el a' téhetösebb lakosoknak, 's-ily módon fzedje özfze töllök azokat a' 30 millió Lireket, a' melyeknek a' ki-rendelt Nemzeti jószágokból kellene bé-jöni.

Gen. *Brune* Oktob. 2-dikánn *Mantuában* járt, annak meg-visgálására, hogy ezen vár' erősségei mi némü állapotban légyenek.

A' *Liguriái* Respublika' Törvény-hozói azt decretáltak Okt. 3-dikánn, hogy minden Papi jószágokat Státus-tulajdonainak lenni hirdettetvén, azokat adják a' Directorium' kezébe, és néki adjanak hatalmat mind azokra a' változtatásokra, a' melyeket ö a' Klastromok és Papi Gyülekezetek iránt szükségeseknek fog tartani. A' Papok mindentörténetekhez képpest, illendő költség felöll tétetnek bizonyosokká: hanem mind azok a' Papok, a' kik nem a' Liguriái Respublika' földjénn születtettek, arról, 14 napok alatt el-távozni kénteleníttetnek.

Ez a' Decretom nem kitsiny béketelenséget okozott a' nép között: más felől pedig a' kereskedők nem kevésbé illetődtek meg, halván, hogy Anglia, a' Liguriai Respublika ellen is ellenségeskedésekkel kezdett fenyegetőzni; a' mely környülállásból alkalmatóságot vett a' Liguriai Directorium, egy olyan projectomot terjeszteni a' Törvény-hozók' elibe: hogy ők a' Liguriai tengeri erőnek még 4 ujj hadi hajókkal való nevelését decretálván, az ezekre kívántató költségnek önként való ségállítására, hívják meg a' kereskedő Státust. A' Törvény-hozók helybe hagyták ezt a' projectomot, és decretáltak, hogy 4 hajók készittődjenek, a' mely végett önként való adományoknak kút-feje nyittattalson; ezek a' hajók egyéb aránt a' kereskedésnek fedezésére légyenek határoztatva: ugy pedig, hogy a' Kereskedők, kiknek portékáikat ezen hajók késérni fogják, *Livornóig*, *Portoferrajóig*, és *Nizzáig*, 2 1/2 — *Mársiliáig*, 2 — *Barcelonaig* 9, pro Centót, tartozzanak fizetne. Azonközben, a' többi *Génuai* hadi hajók is már mind ki-eveztenek a' tengerre. A' Directorium pedig egy igen sürgető hirdetéft intézett a' Liguriai lakosokhoz.

Toulonból két *Spanyol* Fregátok érkeztek Okt. 12-dikénn a' *Génuai* kikötő-helybe.

Frantzia Ország.

A' 16-dik Oktob. Párisi levelek szerént, ujjabban változtatásokat tett a' Directorium a' Frantzia Generálisok között. A' Máltai fő vezérség Gen. *Schauenburgra*, a' Hollándiai fő vezérség pedig G. *Brunére* bizattatott. Hogy a' *Máintztól* fogva Helvetziánn kereftül Olofz országnak határáig terjedő Rénusi tábornak, Gen. *Jourdán* rendeltetett légyen fő vezérévé, az, ezen ujjabb levelekben is irattak.

Maga a' *Redacteur* is írja, hogy a' Konftántzin ápolyba rendeltetett Frantzia Követ, útját arra

felé, bár hadat hirdetett légyen is Frantzia ország ellen a' Porta, még is folytatja; 's-hogy a' külső dolgokra ügyelő Minifter *Talleyrand-Perigord*, a' Párisban lévo Török Követet Oktob. 14-dikénn magához hivaván, olyan ki-nyilatkozást terjesztett a' Directorium' nevében elibe, hogy ő Párisban, mind a' maga', mind pedig hozzá-tartozóinak szabadsága, bátorsága, és tsendefsége felől bizonyos lehet, és mind azok mellett is, a' mik a' Török Birodalomban véghoz mentenek, ő itt tovább is, mint Török Császári Követ, úgy fog nézettetni és tartattatni.

A' tengeri Minifter azt adta hírül Okt. 14-dikénn a' Directorium' Præselsének, hogy *St. Domingo*' szigetének fő vezére Gen. *Hedouville*, *Watron* nevü Brigadérosft onnét hir-adással el küldvén, ez a' Spanyol parthoz a' *Corounnai* kikötő-helybe meg-érkezett, és azt a' tudositást hozta, hogy az Anglus seregek azon a- szigeten már, a' még mind ez ideig kezekben volt *Jeremie* és *Port-au-Prince* nevü két nevezetes helyeket is oda hagyták légyen, 's-következés-képpen, hogy *St. Domingó* szigete mostanában már egészfen Frantzia kézben vagyon.

Az az *Anacreon* nevü hajó, a' melyről egy alkalmatossággal hofszason le-irtuk volt, hogy Irlandiához evezvén, és ki-szállván, minekutánna a' *Killalához* ki-szállott Frantzia csoportnak el-fogatását meg-értette volna, ismét vízfzra indult legyen, Oktob. 10-dikénn *Dünkirchenhez* meg-érkezett, és egy Anglus hajót is hozott magával, a' melyet ezen útjában fogott-el.

A' Nemzeti Inffitutum Oktob. 8-dikánn közönséges ülést tartván Párisban, a' le-folyt esztendőre fel-tétettette volt jutalmak ki-osztattattak. Öt ifjak, a' kik a' festés', kép-faragás', és építés' mesterségében jutalmat nyertenek, *Romába* küldtettenek, hogy tudományaikat a' Respublika' költségénn tovább folytassák. — Ugyan ezen gyülésben egy Orátziót mondott-el Admirál *Bougainville*, az *Abu-*

kirnál történt tengeri ütközetben jelen volt hajós sereg' patriotizmusának ditséretére.

Hazafi *Camus* a' Törvény-hozó Gyűlés' Archiváriusa, a' molteni Frantzia ország' népeiségét ezen Gyűlés' elibe terjesztvén, azt, az ujj tartományok' és a' Mediterráneum tengerenn lévő ujj Frantzia szigeték' népének számjával együtt, 33 millióra vetette.

Batava Respublika.

A' *Hágába* érkezett Frantzia Követ *Lambert*, ilyen szavakkal nyilatkoztatta ki a' Directoriumnál való audentziánn, az ő ide lett küldtetésének tzelját: — „Ő (ugy mond) tsak békeiségnek szavát hozza, és tsak olyan alkudozások végett jön, melyeknek az a' tzeljok, hogy a' *Batava Respublikának* függetlensége és boldogsága, erőls lábakra állitódjon. Kereskedés nélkül lehetetlen fennállani a' Batavusoknak: tsendesség nélkül pedig nintsen semmi kereskedés., — Mind ezekből tehát által lehet látni, hogy a' *Lambert*' *Hágába* való jövetelének, és a' *Schimmelpennink*' *Párisba* való menetelének, tsak egy kereskedés-béli Kötés a' tzelja, a' melyet *Schimmelpennink*, a' maga közelbi *Párisban* léte alatt dolgozott volt ki.

Anglia.

Mingyár az *Abukir* mellett történt tengeri ütközet után (Aug. 4-dikénn) olyan rendelést tett Admirál *Nelson*, hogy az ezen tsatában kevesebbé öltöze-rongyoltatott Frantzia hajók közzül, 6 Linea hájok, négy Linea és két Fregát Anglus hajók által, az *Afrikai* partok mellett, vittettségnek-el *Gibráltár*hoz. — A' *Gibráltári* 21-dik Septembéri tudositások szerént pedig, már ekkor háрма az említett Frantzia hajóknak, meg-érkezett volt oda, és a' többek is várattattak.

A' *Brestből* Sept. 16-dikánn ki-evezett Frantzia hajós tsoportról, Oktober' 9-dikéig még semmi bizonyost nem tudtak Londonban: tsak ilyen keveset tudtak arról az Admirál *Warren* vezérlése alatt a' tengerre ki evezett Anglus hadi hajós-tsoportról is; a' mely amannak fel-keresésére küldetett-el. — Hinni kezdik, hogy nem *Irlándiába*, hanem *Napnyugoti Indiába*, *Jamaika* szigete felé vette útját ez a' *Bresti* hajós seregetske. — Az *Irlándiai* partok körül most 22 Anglus hadi hajók vigyáznak.

Londonban nem rég 2550 Forintonn adtak-el egy kotyavetyénn, egy Elefántot. (Nem tsuda, hogy drága az Elefant-tsont füsü.)

Most már meg-szűnés nélkül a' *Mediterraneum* tengerenn fog egy *Orosz* és *Török* hajós-tsoporttal egyesült *Anglus* hajós sereg, maradni. A' *Török* hajókat *Sir Sidney Smith* fogja vezérelni, a' ki minden órán el fog oda indulni.

A' *Nelson*' nagy tengeri győzedelméről azt jegy-zették-meg, hogy az Angliai városokban ezért tsináltatott illuminátziókhoz kívántató gyertyákért, és az ezeknek alkalmatosságával meg-ivutt borért való adó, sokkal nagyobb summát bé-hozott a' *Kints-tárba*, mint-sem a' mennyit az *Abukir* mellett el-lövöldöztetett puskapor és golyobis meg-ért.

Spanyol Ország.

Kadixből, Sept. 21-dikénn indúlt a' következő tudósítás: — „

„A' mi ágyus Sajkáink már 4 órától fogva verekednek egy Anglus hajóval. Az Anglusok minden Sajkájokat segítségére küldötték ezen egy hajójoknak, *Batteriaj*ikről is kártátsokkal tüzelnek, és mindenkor egész sor-lövéseket téfznek. Hanem a' Spanyol Sajkáknak is küldetett segítségék. Már néhány sebesemberek hazattattak-bé ide. Az ágyuzás még erőssen hallik.

Egy *Ujjság* levél ezéket írja Spanyol országnak mostani népeiségéről: — „

„Zach szerént 10,268,160 lélek találta az országban; az egész Spanyol-föld felületének kiterjedése 8500 négy-szeg mértföld: következés-képpen egy négy-szeg mértföldre 1208 embernél több nem esik, a mely szám egy oly jó levegőü és termékeny földü országban felette kevés. Még a' *Maurusok*' ki-üzettetédek előtt is sokkal nagyobb volt a' lakosok' száma: *Sevillából* 400,000 *Maurusok* mentenek-ki, most 80,000 lakik benne.—*Valadolidban* az előtt 100,000 ember lakott, most 20,000 — *Toledoban* 200,000 lakott, most 25,000 — ember alig lakik. A' *Toledó* körül feküdt 532 faluk közzül 349 — a' *Salamancai* Püspökségben feküdt 748 városok közzül pedig, csak 335 találta most.

„Akar mely rettenetesnek ténzen azonban ez az el-népetlenülés, csak ugyan nem kell ennek alkalmatosságával némely tekinteteket figyelem nélkül hagyni. *Elsőzör*: A' lakosok számának kitsinyülése, neveli a' nagy legelő helyeket, és így elősegéli a' juh-tartást, a' mely a' *Spanyolok*' nemzeti gazdagságának leg főbb ága; az embereknek nagyobb száma fogyasztására lenne ezen hafznos állatoknak, a' melyeknek egészséges állapotjuk a' szabad levegőnn való lakástól, és a' Spanyol országban szokásban lévő vándorló legeltetés' módjától nagyon el-válthatatlanul fel-függesztette. Igaz mindazáltal e'-mellett az is, hogy nem találta Spanyol ország még máig is fel azokat a' szerentsés eszközöket, a' melyek szerént egy felől a' juh-tartás fogyatkozást nem szenvedne, más felől pedig dolgozó kezek is illendő bővséggel lehetnének annak a' veres gyapjunak fel dolgozására, a' melyet még mostan is az *Anglusok*' kezeikre kénytelenítettnek által botsítani. *Másodszor*: csak ugyan a' maga erőtlenségéből való ki-gyógyulásnak útján nagyon *Spanyol* ország már most; az 1723-dik éftendőben csak 7,500,000-re tette *Ustaritz* az ő lakosai' számát: a' mely az 1768-dikban már 9,301,728 lelkekre ment. A' honnét ki-jön, hogy egy századnál kevesebb idő alatt, többet mint 3 milliónyt népese-

dett az ország, és ha külső rázattatásoktól nem fog érdekeltetni, nem soká nem mezfze léfzen a' maga régi erejének vízfza nyeresétől. Sok drága ország-útjai, és, számos, 's-már tökéletességre való menetelhez közelítő tsatornái, könnyíteni fogják az ő belső kereskedésén k virágzását. Az Inquisitziónak szabad-akarát-szerént való hatalmát, már sok r nd-béli ki-adott rendelkezések el-gyengítették. A' Klafstromok szükön népesülnek: a' Barátok' és Apátzák' száma leg álább, az utóbbi 19 esztendők alatt, 2145-tel szállott alább. Több Érsekek és Püspökök, szükséges kereskedés és nevelés béli kézfzletekre kezdették fordítani a' magok temérdek jövedelmeiket, és ha még a' Nemeseknek rend felett nagy száma is el fogná magát tökélleni arra, hogy a' maga ugy gondoltatott ditsőségesebb de annyival nyomoruságofabb állapotját, egy munkásabb és háfznosabb élet-módjával fel-tserélje, és az Angliai Nemesség' példája szerént a' szorgálmatos clafsift nevelje: így már nem lenne semmi egyéb hátra, a' mit Spanyol országnak virágzására még kívanni kellene. „

Német Ország.

Folytatása és végezetre annak a' Promemoriának, a' melyet a' Raftadi Congressuson lévö Francia Követség, utóbbfzor által adott a' Német Deputatziónak, a' melynek elsőb és nagyobb részét már vagy két régibb Ujjság-darabjainkban le-irtuk volt: — „

„Hogyha szükségesnek lenni itiltetni fog, a' Fr. és Olafz Országí Republikák is le fognak a' Német Ország mellett maradandó tartományokhoz való jufsaikról mondani. — A' mi a' N. Deputatiónak azon meg jegyzését illeti, hogy t. i. a' magános Fejedelmeknek és Státusoknak tett igitteit, még ekkoráig sem tellyesítette a' Fr. Respublika, arra azt jegyzik meg az alább irták, hogy ez magános tárgy lévén, maganofsan is fog el intéztetödni. —

Ezen czikkelyben hosszasan meg magyarázott fel tételeik mellett annál inkább meg maradnak az alább irták, mivel a' Német Deputatiónak 23-ik *Ventosi* (13-ik Martiusi), 28-ik *Flóreali* (17-ik Majusi), és 23-ik *Thermidori* (10-ik Augusztusi) planumjának szoros meg vizsgálása után is semmit nem láttak, a' mellyre ezen czikkeiy válassz gyanánt ne lehetne. "

„10). Abban is meg határozták már magokat az alább irták, hogy a' *Kehti* és *Kasszeli* erősségek le rontattassanak. Azért Német Országának is kötelezni kell magát arra, hogy a' Rénus jobb partjához 3000 ölnél közelebb, semminémü erősséget és sánczot nem fog építtetni.,,

Ezekből áll a' Francia Respublika tellyes hatalmú követjeinek mostani feltételek, egyébaránt előbbi Jegyzéseikre is provocálhattvák magokat. — A jelenvalóból által láthattya a' N. Deputatió, hogy a' nemzeti aró leg nagyobb ki mutatásának szempillantásában egyetlen egy okos rendeles sem fog elő adódni, a' mellynek helybe való hagyására kézz ne vólna a' végre hajtó Tanáts. És ha a' N. Deputatió ezen eleibe terjesztett igazságos békeség czikkelyeit leg ottan el nem fogadja, nemcsak vissza nem fog a' *Kéhli* és *Kasszeli* erősségek' környéke Német Országának adattatni, sőt tanubizonyosságul fog lenni a' Francia Nemzetnek és Directoriumnak, hogy maga a' N. Birodalom kívánnya a' háborúnak folytatását. — *Költ Raftadtban Vendemiainek 10 ik (October 1-ső) napján, a' Fr. Respublikának 7-ik esztendejében.,*"

Bonnier. Jean Debrie. Roberjot.

Bét s.

Azon Tek. *Torontál* Vármegyében fekvő *Uj-Becsei* jószágra, mellyet *Sifsani Hadschimihál Pál* úr egynehány esztendőktől fogva birt, a' Fels. uralkodó Ház és Fejedelem eránt mutatott hivségére, s nagy érdemeire nézve, mind magának a' neve-

zett Úrnak, mind *János* fiának Kir. donatziót méltoztatott Ö Cs. K. Felsége ajándékozni.

*Az Elegyes, és, több vagy kevesebb fontosságú,
Levelekből.*

Az Egyiptomi *Beyk*, Követeket küldöttek a' Török Császárhoz, hűséges indulattal jelentvén, hogy ők nem nyúgofznak addig, a' mig *Bonaparté* seregével együtt egész *Egyiptomból* ki nem asagolják. A' Császár tulajdon keze' irásával felelt a' *Beyk*nek ezen jelentésekre, jelentvén egyszersmind, hogy oly nagy bizodalommal vífeltetik az ő jó indulatjokhoz, hogy semmit nem kételkedik a' felől, hogy ők egy mák-szemnyi nyugadalmat sem fognak engedni a' Frantziáknak addig, a' mig ezek Egyiptomban egy hüvejnyi földet bírni fognak.

Anglus Admirál *Lord St. Vincent*, a' ki ezen egész éftendőben bé-zárva tartotta a' *Cadixi* kikötő-helyet és a' ki a' vezérlése alatt lévő hajós seregnek egy részével Admirál *Nelson* az ő *Nilus*' torkánál történt szerentsés expedíziójára, *Cadix* melől el-küldötte volt, az ezen győzedelemből származott egész nyereségnek egy tizenhatod-részét véfzi-el; egy más 16-tod-rész, *Parker*, *Orde*, *Curtis*, és *Nelson* Admirálisok -, és az ezen hajós serégnél lévő Kapitányok - között, egyenlően osztattik-fel. — Az ezen ütközet által okoztatott árvák' és özvegyek' számára kezdetett *Subscriptzió*, már valami 300 ezer forintokra gyült; maga *Nelson*, valami 500 forintokat adott belé. — *Minister Pitt*nek hitelét, ismét véghetetlen gráditsra léptette ez a' *Nelson*' győzedelme.

A' Frantzia Directoriumnak a' Párisi Török-Követhoz való maga-viseletéből és a' Konftántzi-nápolyba rendeltetett ujj Követnek *Descorches*nek oda való siető el-indittatódásából, azt hozzák-kinémelyek, hogy a' Directorium még reméllené a' Török Udvarral való békelségnek fenn-tarthatását: ncha masok ugy irnak, hogy *Descorches*, molian egy

húzómban csak *Corfu* szigetéig ment volna. — Az előbbeni tengeri Minister *Pleville* is ezen szigetre küldtetett a' Directoriumtól olyan rendelés mellett, hogy annak bátorságban való maradásánn, és hadi hajók' építésénn, gondoskodják.

Brestbe olyan parantsolatot küldött a' Directorium, hogy onnét néhány hadi hajók evezzenek *Toulonhoz*.

Az újabb *Spanyol* levelekből olvassuk, hogy a' *Cadix* előtt állott Anglus hajós seregnek is még egy része most újabbán bé-evezett légyen a' *Mediterraneum* tengerre; nem tudják, azért e', hogy valamely újabb expeditziót próbáljon, vagy pedig a' *Spanyol* hajós sereget akarja a' kikötő-helyből ki-tsalni.

Dánia és *Svédzia* is erőssen készítik hajós seregeiket; ki-szálló fegyveres sereg is hallatik kézzen tartattatni. Hova légyen tzelezások: mindenek előtt titok.

A' 31-dik Kurir' 485-dik oldalánn emlékeztünk vólt valamely ujj gondolkodás-béli szakadásról az Arabsok között. A' Párisi *Redacteur* most ujjanton emlékezik Persiában egy ilyen *Mahabec* nevű csizmatikus Fejedelemről, a' ki hasonió-képpen abba foglalatoskodik, hogy egy vallás béli szakadást tsináljon. Néki is az a' tzelezja, hogy a' *Muhamed'* tudományától el-állván, a' *Zoroasterét* gyökereztesse-meg. Már sok követői vagynak. A' maga tudományát *Békesség'* Vallásának nevezi, ez által azt, a' *Muhamed'* Vallásának tévén ellenébe, a' mely tűz és vas által terjesztetett-el. Ő az Isten' létét, és a' lélek' halhatatlanságát meg-esmeri: és *Muhamednek* a' Paraditsomról való illetlen képzelődéseit vízfza veti, &c.

Magyar Ország.

Budáról Mindszent-havának 26-dik napján,

T. Kesselökői *Majthényi László* Consiliarius
Ur Farkas fiának, Baruss *László*, *Simonyi László*,

és Lábady József, Nemes ifjáknak rendes Próbatételére, más számos Uri jeles vendégekkel együtt, e' folyó hónapnak 17. dik napján T. N. Nagy-Honth Vármegyében helyhez tetett *Leszenye* nevezetű helységébe hivatván, érzékeny vigasztalással kiki tapasztalhatta mind nevezett Consiliárius Urnak az nemes ifjuságnak házi telyes neveltetése és oktatása eránt való példás törekedését, mind pedig a' különösen fogadott Nevelő *Kiáltosy Ferentz* Urnak gyors 's igaz alkalmaztatását; midőn tudniillik a' említett ifjék mind a' keresztényi 's bibliabéli tudományból, mind pedig a' Magyar, Német, és Deák nyelvtanításból; úgy más rendbéli kiszabott Oskolai Tárgyokból is, ditséretes készséggel értelmesen meg feleltek.

„Főképen pedig minden részre való hajlás nélkül *Majthényi Farkas* 8 elztendő ifjatska, a' különösen adott kérdéseket Magyar, Német, és Deák nyelveken ritka gyorsasággal, és értelemmel álmélkodásra megfejtette. Ezt követte azután *Baruss László* jeles reménységű nemes ifjatska.

Bizonyára követésre méltó példa ez arról, hogy a' gyenge nemes Nevendékek addig is, míg a' rendes nyilván való oskolákba által-adathatnak, oda haza szüleik mellett jókorán illy szorgalommal neveltessenek és oktattassanak.

Tudositás.

Pesth Oktob. 25-dikén: —

Szükséges és illendő dolog lévén, a' már tálam feledékenységbe is ment régi ígéretet emlékezetbe hozni, sokkal inkább pedig a' midőn egyszer reá előre foglalók is vagynak, telyesíteni: ezen tekintetből, a' Nemes Magyar Közönségnek alázatosan jelenteni kívántam, hogy vers-írói munkáimnak 2-dik Darabja, ilyen nevezet alatt, *Mátyási Csöcs verseinek folytatása*, a' jövő *Leopold* napi *Pesti vásárra*, a' sajtó alól ki fog szabadulni. Egy Nyomtatványnak az árra, a' mint első

hir-adásomban is meg határoztam, 51 kr. lészen , melynek meg szerzését, az illetékben gyönyörködő érdemes Olvasok, leg egyenesebben a' könyvekkel kereskedő Urakra bízhatják, mivel rongálódás 's abból következő károk nélkül, bizonytalan esetre a' nyomtatványok széljel nem küldethetnek. A' kiknek szándékjuk lenne az első Darabot is meg szerzeni, még abból is annak rendezéséért u. m. 40 krért. egynehánnyal szolgálhatok.

Mátyási József.

* * *

Weber Simon Péternél, Pozsonyi könyvnyomtatónál ki-jöttek ezen új Könyvek, és találatnak több más könyvekkel *Pesten*-is, mostani *Leopoldi Vásárkor*, a' maga boltjában, melly a' nagy Piaztzon, zsemlye sütő *Rupp* házában vagyon.

Enchiridion Lexici Juris Incolyti Regni Hungariae, seu Extractus universarum Legum Patriarum omnes in toto Corpore Juris occurrentes Materias incluso Opere Tripartito & Kitionichio a' S. Stephano Proto-Rege usque ad annum 2792. juxta Ordinem alphabeticum, cum exactissimis ad loca Decretalia provocationibus exhibens: studio & Industria Alexandri Kubinyi Senioris de Felső-Kubin & Deménfalva, complurium II. Com. Tab. Jud. Assessoris, & per Incl. Reg. Hung. Fori utriusque jur. Caus. Advocati diligentissime collectus. Additus est Index Scriptorum Publico-Politico-Juridicorum. in 8vo. 2 fl. 30 kr.

Istennek Jósága és Böltesége a' Természetben. Sander Henrik után. Második megjobbitott és bővített ki-adás. 8. 1 fl.

Mennyországba vezető Lajtorja; az az; olly Imádságos és Énekes-Könyv, melly a' Keresztény Ember mindennemű állapotjához, és a' Magyar Anyaszent egyháznak szokásihoz alkalmaztatott. 8. Képekkel. nyomtató papirosra 24 kr. író-papirosra 36 kr.

Joann. Amos Comenii Orbis Pictus, in Hungaricum, Germanicum & Slavicum translatus, & hic ibive emendatus, 8. sok képekkel. 30 kr.

Ugyan az a' Könyv, de a' hol a' Tót nyelv nintsen 24 kr.

Verses Levelezés, a' mellyett folytatott Gróf *Gvadányi József Nemes Fabian Juliánával*, mellybe több nyájas dolgok mellett, Királyi Komárom Városába történt siralmas Föld-indulás-is le-irattatott és a' Verseken Gyönyörködök kedvekért ki-adattatott 8. 18 kr.

Exemplaria Calligraphiæ Hungariçæ, Lalinæ, Germanicæ & Slavicæ in usum Iuventutis Scholasticæ adornata. Sculpsit Godofr. Prixner, Hung. Posoniensis, in 4to iro papirosra bé-kötve 40 kr. Pósta-papirosra 1 fl. Helvétziai-papirosra 1 fl. 15 kr.

Ha valamely Oskoláknak mind a' négy nyelv-béli Példázatokra nem volna szükségek, jelentsék magokat Könyv-nyomtató *Wébernél*, a' ki szivesen nékiek tizolgálni fog tsak azokkal, a' mellyeket kívánnak.

'*Sebbe való Könyv*. Azoknak, a' kik az Olvasásban hafznos gyönyösködtetést keresnek. Ki-adta kis János, N. Baráti Préd. 12. 24 kr.

Rövid idő alatt ki fog nyomtatódni ennek második Darabja, illy titulus alatt : *Kalendárium* és '*Sebbe való* könyv 1799-dik esztendőre.

Gróf *Gvadányi József*. A' Világnak közönséges *Historiájából* ki-jött már öt kötet, mellyeknek az ára 5 fl.